

ВСТРЕЧА СО СВЯТОГОРОМ

«Стой! Идет слив шлака!» — внезапно передо мной вспыхнула предсторегающая надпись. От неожиданности я остановился. Мне давно хотелось попасть в конверторный передел, посмотреть своими глазами, как варят медь. От знакомых металлургов я слышал, что это незабываемое зрелище, и я с нетерпениемшел сюда.

Дневной свет, пробиваясь сверху, мерк в синеватом воздухе, который дрожал и струился, как в знойный полдень. Багровые всполохи выхватывали фигуры людей в серых суконных куртках, и в их свете они казались какими-то фантастическими существами, укарашающими силой и волей своей этот клокочущий и бурлящий металл.

Среди непрерывного гула и грохота конверторов, казалось, легко и бесшумно скользили подъемные краны. Внизу, в нескольких шагах от меня, стоял пожилой металлург. Всегда он сделал какой-то знак машинисту, и кран двупальми стальными руками, подхватив огромный ковш, медленно поплыл нам навстречу. Ковш, плавно покачиваясь, стал накреняться вперед. Огненная струя, рассыпая вокруг тысячи искр, хлынула вниз. Горячий воздух обжег лицо. Я отступил назад.

Струйка, медленно иссякала, оставляя за собой алый шлейф. Когда слив закончился, я подошел к стоящему внизу металлургу и тронул его за плечо.

— Где мне найти старшего формовщика Владимира Ильича Денисова, — крикнул я ему в самое ухо.

Он вынул изо рта «соску» — трубку противогаза, через которую дышат конверторщики, смахнул со лба капельки пота и указал рукой в конец передела:

— Он у нас за начальника

смены. Сейчас он на четвертом конверторе медь доводит.

Треугольное жерло конвертора дышало огнем, как кратер миниатюрного действующего вулкана, выбрасывая из своих недр золотисто-красные брызги металла. Внутри его яростно клокотала и бурлила медь. В дрожащем свете огнедышащего конвертора двое рабочих склонились над помиком, рассматривая на нем золотисто-красные капли меди. В одном из них я узнал Владимира.

О нем я кое-что уже слыхал. Знал, что он потомственный металлург. Его отец своими руками строил комбинат и в металлургическом цехе работал с самого пуска. Сын пошел по его стопам: стал, как и отец, формовщиком, сейчас заканчивает техникум. Ему одному из первых в цехе присвоили звание ударника коммунистического труда. Он награжден орденом Трудового Красного Знамени. Вот, пожалуй, и все. Но мне хотелось узнать, как передается привязанность отца к своей профессии сыну.

Разговаривать у конверторов было бесмысленно, и мы вышли на свежий воздух. Пролетали первые снежинки. Кружась в воздухе, они плавно опускались на огромные, еще не остывшие черные слитки меди, и та жадно впитывала их в себя.

Узнав, что я от него добиваюсь, Владимир рассмеялся.

— Отец и думать не хотел, чтобы я стал металлургом. Но однажды я вот так же, как ты, как-то заглянул сюда. И вот уже двенадцатый год мечта все больше затягивает эта работа. Да и сам видишь, разве можно, хоть раз побывав, забыть все это. С работой я освоился быстро. Правда, долго не мог научиться дышать через соску. Через два месяца сдал на формовщика, а через два года уже на формовщика-кон-

верторщика. Работать тогда было потяжелее. Раньше бывало фурмы забивали кувалдой и крючком вытаскивали. А сейчас фурмы проходят свободно. Когда я вернулся из армии, объясняют, что за три года я все позабыл. А я все эти годы только работой и жил. Обидно стало до слез. Товарищи, с которыми я работал раньше, давно стали старшими формовщиками. А мне предлагают начинать все сначала. Задавайте вопросы, говорю им, я на любой из них отвечу. Через неделю я сдал на шестой разряд.

Владимира окликнули, и он ушел в передел. А я еще долго смотрел на темные глыбы застывшей меди и думал, какой же силой притяжения должны обладать эти, такие невзрачные на вид куски металла, чтобы привязать к себе людей на всю жизнь. Внезапно мой взгляд упал на клеймо на одном из слитков. Склонившись над ним, я разглядел былинного Святогора. «А ведь Владимир очень похож на этого богатыря земли русской», — подумалось мне.

Так произошла моя встреча со Святогором.

Г. МАМОНОВ.

ОТЛИЧНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

Отличными результатами встречают праздник — 52 годовщину Великого Октября — металлурги комбината. За октябрь они выполнили план по выплавке меди на 101,7 процента.

Первенство в социалистическом соревновании среди смен конвертерного передела заняла смена А. Н. Постникова, выполнившая план в октябре на 102,1 процента.

Обжиговщики выдали в октябре газ с концентрацией 7,8—7,97 процента. Здесь все смены потрудились отлично.

В. БЕЛЬКЕВИЧ.